

以具体的关怀行动重建后疫情时代的社会

教宗敦促每位信友以具体的团结关怀与信仰结合起来，好能在疫情大流行后治愈社会的疾病。

2020年9月2日

教宗于9月2日在梵蒂冈城的圣达玛索庭院举行了例行的周三公开接见活动。他继续以“治愈世界”作为他在场信众讲解要理的主题。教宗首先向大家表达他重新与信友们面对面会

面的喜悦心情，并指出新冠病毒疫情大流行如何凸显出了我们之间互相依存的关系，无论是好是坏。因此，团结关怀比以前更是摆脱危机的关键。

教宗解释道，全人类都源自天主，并生活在一个共同的家园中，“天主安置我们在一个地球花园上”，我们在基督内有一个共同的目的地。教宗说：“但是，当我们忘记所有这些，我们之间的相互依存就变成一些人依赖另一些人，不平等和边缘化现象就日益加剧；它削弱社会结构，也导致环境恶化。”

接著，教宗重点解释“团结关怀”一词，他说，在现今“团结”一词好像有点过时，不为人了解。教宗说，团结关怀不仅是“一些偶尔的慷慨行为”而已，想反，团结关怀还需要创造一种思维方式，即“从团体和所有人的生命优先权的角度考虑，而不是财富被少数人独占”。“团结关怀”是一个正义的问题，健康而富有

成果的互相依存 “需要强烈地扎根于天主创造的人类和大自然，并需要尊重人和大地”。

随后，教宗反思了《旧约》巴贝尔塔的故事（参阅创十一1-9），当人类无视我们彼此之间的关系、受造界、创造者，试图登天时，我们终结了统一的语言，建造摩天大楼，我们是在“摧毁团体”并“破坏文化财富”。教宗说道，另外一个不幸的结果是，把他人当成劳动力看待，而不是建立团体。教宗叹息说：“当金融市场的股票下跌时，所有的新闻媒体都报道，但是，成千上万人因饥饿而倒下的事，却没有人说。”

教宗接著讲道，圣神降临是巴贝尔塔的回答和对立面，圣神降临在团体内，“在多样性中建立统一及和谐”。多样性确保团体充满“抗体”，提醒团体每一个人是独特的，并保护其免受个人主义和自私的危害。教宗说：“团结关怀是后疫情时

代的前进之路，是治愈我们人际关系和社会疾病的方法，别无它途。”

最后，教宗鼓励在场的信友们，让我们的团结关怀被信仰所引导，好让我们能够把天主对我们弟兄姐妹的爱转化到建设团体中。教宗还邀请众人扪心自问：“我会为别人著想吗？”教宗用以下的话结束他当天的要理讲授：“在危机和暴风雨中，上主呼唤并邀请我们重新唤醒并激活这团结关怀，就是能够在所有似乎被破坏的时刻给予关怀和支持，并赋予这时刻一个意义。”

(梵蒂冈新闻网)

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/yi-ju-ti-de-guan-huai-xing-
dong-zhong-jian-hou-yi-qing-shi-dai-
de-she-hui/](https://opusdei.org/zhs/article/yi-ju-ti-de-guan-huai-xing-dong-zhong-jian-hou-yi-qing-shi-dai-de-she-hui/) (2026年2月13日)